

让新乡贤助力乡村振兴

2018年1月出台的《中共中央 国务院关于实施乡村振兴战略的意见》，对乡村振兴战略作出全面部署和安排，其中明确提出，实施乡村振兴战略必须破解人才瓶颈制约。要把人力资本开发放在首要位置，畅通智力、技术、管理下乡通道，造就更多乡土人才，聚天下人才而用之。

近年来，云南不断深化改革，有效引导新乡贤回乡助力乡村振兴，使新乡贤在乡村治理中发挥积极作用，推动乡村振兴事业发展。然而，机制不完善、乡贤回流难等问题，也制约着新乡贤作用发挥。

新乡贤带来乡村新变化

德宏州芒市三台山乡是全国唯一的德昂族自治乡，过去，三台山乡群众大多生活贫困。在乡村振兴战略和脱贫攻坚中，曾担任三台山乡乡长的德昂族退休干部杨甲三，作为新乡贤回到三台山乡出冬瓜村继续发挥余热，主动带领德昂族群众将传统产业酸茶发扬光大，有力促进德昂族群众增收致富。

制作酸茶是德昂族的传统制茶技艺。对于出冬瓜村来说，由于没有发展其他产业的资源和优势，酸茶便成为一大特色。杨甲三退休以后，一直坚持做酸茶，在各级部门的支持下，将酸茶产业发展壮大起来，杨甲三还成为云南省非物质文化遗产保护项目“德昂族酸茶制作技艺”传承人，他先后带出30多名徒弟。在杨甲三的带领，酸茶产业成为出冬瓜村的一个特色产业，不仅带动当地群众脱贫致富，还推动了出冬瓜村发展乡村旅游。

“新乡贤是心系农村、投身和致力于农村公益事业的社会贤达，既有经济能人，也有社会名流和文化名人。”云南省社会科学院农村

发展研究所研究员崔江红表示，现阶段新乡贤在农村中发挥的作用，主要集中在文化传承、道德教化、促进经济发展上。其中，在文化传承、道德教化等方面，主要由退休教师、退休工作人员、非物质文化遗产传承人等来影响完成；在促进经济发展方面，更多是退休国家干部、企业职工或是返乡创业人才、农村经济精英等起到助推作用。

目前，新乡贤在云南农村发展中的作用逐渐发挥出来，不少乡村涌现出一大批像杨甲三一样的新乡贤，有力促进乡村振兴，特别是在产业兴旺、治理有效、乡风文明方面，发挥出生力军作用。

新乡贤回乡瓶颈待破解

“新乡贤应该是群众公认的、社会认可的，不是个人自封的乡村先进群体。”云南民族大学教授昂自明表示，总体来讲，现阶段云南新乡贤在乡村振兴中总体发挥出色，但也有一些因素制约着他们发挥作用。

不久前，记者在滇西某县采访时了解到，一名曾长期在贵州某中

学任教的教师退休后回到村里，打算凭借村里的气候、土地等资源条件，带领群众种植柠檬。但这位老教师身体不太好，加上村里的医疗条件有限，家人坚决反对他回乡创业，但最终老教师还是说服了家人回到村里帮助发展。

“我父母去世早，是叔叔婶婶把我养大，送我上学。毕业后我就留在贵州当了一名中学教师，但心里总是惦记着家乡的发展。”老教师说，

“2018

年退休以后，我就想借助脱贫攻坚的东风，回乡带着村民做点事情。”然而，老教师坦言，自己虽算不上年事已高，但身体不太



丽江市永胜县林村新乡贤杨尔刚查阅纳西族文化书籍